[bookmark: _GoBack]Обеспечение бесплатным питанием обучающихся
- дети из семей, имеющих среднедушевой доход ниже прожиточного минимума, установленного в Свердловской области (справка о праве на бесплатное питание, выданная территориальным управлением социальной защиты населения)
- дети из многодетных семей (удостоверение многодетной семьи, в случае истечения срока удостоверения многодетной семьи предоставляется справка об обучении старшего ребенка, который достиг возраста 18 лет, по очной форме обучения СПО и ВПО)
- дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей (документ из территориального отдела опеки и попечительства по месту жительства обучающегося)
- дети лиц, принимающих (принимавших) участие в специальной военной операции (справка об участии в специальной военной операции, выданная воинской частью, военным комиссариатом, органами, в которых гражданин проходит службу, или выписка из личного кабинета пользователя Единой государственной информационной системы социального обеспечения, подтверждающая статус участника СВО)
- дети, являющиеся гражданами Российской Федерации, Украины, ДНР, ЛНР, лицами без гражданства, постоянно проживавшими на территориях Украины, ДНР, ЛНР и прибывшими на территорию Российской Федерации в экстренном массовом порядке после 18.02.2022 (свидетельство о предоставлении временного убежища на территории РФ, или удостоверение беженца, или вид на жительство в РФ, или свидетельство о рассмотрении ходатайства о признании беженцем на территории РФ по существу, или разрешение на временное проживание в РФ, или временное удостоверение личности лица без гражданства в РФ)
- дети граждан Российской Федерации, призванных на военную службу по мобилизации в Вооруженные силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации» (справка из территориального отдела военного комиссариата или выписка из личного кабинета пользователя Единой государственной информационной системы социального обеспечения, подтверждающий статус семьи мобилизованного гражданина РФ)
- дети, являющиеся лицами с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детьми-инвалидами (справка МСЭ для детей-инвалидов, заключение ПМПК для детей ОВЗ)
- обучающиеся 1-4 классов

Пакет документов:
- заявление законного представителя на предоставление льготного питания
- СНИЛС обучающегося
- документ, подтверждающий право на бесплатное питание


